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地市_________  姓名_________  学校____________  班级________  考号______________ 

2018 年江苏省中学生生物学奥林匹克初赛理论试题 

（考试时间：2018 年 4月 15日 9:00—11:00，全卷 200分） 

注意事项： 

1) 在答题纸上解答； 

2) 以下题目均为选择题，单选和多选混排，但多选题有标注； 

3) 共有 100道题目，每题 4-5个选项，每题 2分，完全正确才得分。 

 

一、细胞生物学、生物化学、微生物学、生物技术 25题 

1．下列内容中哪一项不是细胞学说的要点？ 

 A．所有生物都是由一个或多个细胞构成 B．细胞是生命的最简单形式 

 C．细胞是生命的结构单元 D．细胞从初始细胞分化而来 

2．细胞中数量最多的 RNA 类型是什么： 

 A．rRNA B．tRNA C．mRNA D．miRNA 

3．细菌细胞膜的主要功能有：（多选） 

 A．生物合成 B．维持外形 C．呼吸作用 D．胞吞作用 

4．细菌鞭毛运动的能量来源于： 

 A．ATP B．PEP C．质子动势 D．氧化磷酸化 

5．以下哪些可以与斐林试剂发生作用产生砖红色反应：（多选） 

 A．麦芽糖 B．木糖 C．甘露糖 D．蔗糖 E．果糖 

6．1884 年，丹麦病理学家 Christain Gram 创立了革兰氏染色法，这是细菌学中重要的鉴别染色法，其主要

操作程序是： 

 A．结晶紫初染——乙醇脱色——碘液媒染——番红复染 

 B．结晶紫初染——碘液媒染——乙醇脱色——番红复染 

 C．结晶紫初染——乙醇脱色——番红复染——碘液媒染 

 D．结晶紫初染——碘液媒染——番红复染——乙醇脱色 

7．细胞壁是细菌细胞的一般结构，但有时也发现无细胞壁的细菌存在。以下属于缺壁细菌的是：（多选） 

 A．原生质体 B．L 型细菌 C．支原体 D．衣原体 

8．抽提出下列细胞的磷脂分子，在水平上铺成单分子层，该层分子膜面积为细胞膜面积两倍的有：（多选） 

 A．根尖细胞 B．神经细胞 C．支原体细胞 D．哺乳动物成熟红细胞 

做题中有疑问可咨询 QQ 6739758（王老师），提供答疑。 
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9．以下关于真核细胞和原核细胞说法正确的是：（多选） 

 A．真核细胞遗传信息量更大，基因组出现 DNA 重复序列，染色体呈多倍性 

 B．真核细胞内部结构独立并在职能上有分工 

 C．原核细胞没有细胞器，但是含有细胞膜、细胞质、核酸等物质 

 D．原核细胞染色体是一个基因锁链群，真核细胞起码有两个 

10．大肠杆菌菌体间进行基因转移和重组的方式有：（多选） 

 A．转导 B．转化 C．转染 D．接合 

11．糖尿病是一组以高血糖为特征的代谢性疾病，严重时可以危及生命的主要原因是： 

 A．代谢性酸中毒  B．丙酮过多 

 C．脂肪酸无法氧化  D．葡萄糖从尿中排出超量 

12．体内缺乏叶酸将会影响以下哪些代谢？（多选） 

 A．糖代谢 B．脂代谢 C．DNA 的合成代谢 

 D．蛋白质的合成代谢  E．氨基酸代谢 

13．DNA 重组包括了以下哪些步骤：（多选） 

 A．用 PCR 技术合成大量重组 DNA B．将外源性 DNA 与载体连接 

 C．将重组 DNA 引入受体细胞 D．培养细胞以扩增重组 DNA 

14．下列哪种化合物不属于微生物的次生代谢产物： 

 A．维生素 B．色素 C．抗生素 D．蛋白质 E．毒素 

15．关于微生物实验的说法，下列正确的是： 

 A．灭菌操作的目的是为了灭杀芽抱 

 B．湿热灭菌的效果比干热灭菌好 

 C．一般我们用乙醇和来苏尔消毒手部，其原理都是通过脱水和蛋白质变性达到消毒目的 

 D．无菌室空气灭菌常用紫外灯照射和喷石炭酸 

16．关于水溶性维生素的叙述，说法正确的是：（多选） 

 A．均以辅酶形式发挥作用 B．必须经常从食物中摄取 

 C．过剩部分会随着尿液排出 D．包括了 B 族维生素和维生素 C 

 E．作为营养物质参与代谢 

17．鉴定重组体的外源基因是否转录的方式是： 

 A．Southern 印迹 B．Northern 印迹 C．Western 印迹 

 D．DNA 的斑点印迹 E．DNA 的原位杂交 

18．只在肝细胞合成的物质是： 
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A．糖原        B．酮体         C．氨基酸        D．胆固醇        E．核酸 

19．糖异生原料不包括以下哪个： 

A．乳酸        B．生糖氨基酸        C．草酰乙酸        D．乙酰 CoA         E．甘油 

20．当人体发生以下哪种情况，大脑组织主要利用酮体氧化供能： 

A．空腹             B．轻型糖尿病           C．饥饿两三天 

D．长期饥饿         E．剧烈运动 

21．为了更有效地认识人类疾病的发展规律，研究防治措施，人类采用以下哪些方式建立了疾病动物模型：

（多选） 

A．自然发生             B．化学药物诱导              C．射线照射诱导 

D．转基因技术建立       E．基因剔除技术建立 

22．某限制性内切酶切割 5'-GGAATTCC-3'序列（切割位点位于 GG 之后）后产生： 

A．5'突出末端                     B．3'突出末端 

C．5'突出末端和 3'突出末端         D．5'突出末端或 3'突出末端 

23．可识别并切割特异性 DNA 序列的酶是： 

A．限制性外切酶        B．限制性内切酶        C．DNA 酶        D．反转录酶 

24．mRNA 序列 5'-ACGCAUUA-3'对应的 cDNA 序列是： 

A．5'-ACGCATTA-3'       B．5'-TAAUGCGU-3' 

C．5'-TGCGTAAT-3'       D．5'-TAATGCGT-3' 

25．RNA 的编辑方式包括：（多选） 

A．碱基的插入           B．碱基的缺失 

C．碱基的替换           D．3'末端的添加核苷酸 

二、植物和动物的解剖、生理、组织和器官的结构与功能 30题。 

26．维管植物的新生叶片，缺少下列哪种元素时，会最先表现出症状： 

A．K         B．Ca         C．Fe        D．Mg 

27．以下参与光合磷酸化的是： 

A．P680、P700、P450                B．P680、P700、去镁叶绿素 

C．NADH2、FADH2、叶绿素 b        D．细胞色素 b、细胞色素 c、NADH 

28．种子萌发需要光的植物：（多选） 

A．南瓜        B．烟草         C．洋葱        D．西瓜        E．莴苣 

29．具有假隔膜的果实是： 
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A．荚果        B．角果         C．坚果        D．翅果 

30．叶的细胞中哪个部位含有大量叶绿体？ 

A．上表皮        B．栅栏组织        C．海绵组织       D．下表皮 

31．以下说法正确的是：（多选） 

A．花是适应于生殖的变态短枝 

B．既有花萼又有花冠的花称为重瓣花 

C．一般说来，可根据柱头或花柱分裂的数目、子房上主脉数目及子房室数来判断组成雌蕊的心皮数 

D．单歧聚伞花序属于有限花序类型 

E．子房上位的花都是下位花 

32．禾本科植物的花具有囊状浆片，是由什么退化而形成的： 

A．花被        B．花托        C．子房壁        D．稃片 

33．下列食物中，属于植物种子的是：（多选） 

A．葡萄        B．草莓        C．绿豆           D．板栗         E．杏仁 

34．核桃的硬壳由雌蕊的哪个部分发育而来？ 

A．胚珠        B．珠被        C．子房壁         D．花托 

35．在土豆的生长过程中，它的茎有几种形态：（多选） 

A．地上茎        B．根状茎       C．块茎        D．球茎       E．匍匐茎 

36．淀粉集中在下列哪个部位形成： 

A．叶绿体间质中        B．细胞质中        C．类囊体腔内        D．液泡中 

37．假设某一短日植物的临界光周期是 13 小时，以下哪些情况植物可以开花：（多选） 

A．15 小时光照，随后 9 小时夜长 

B．12 小时光照，随后 12 小时夜长 

C．13 小时光照，随后 11 小时夜长，并在第 18 小时给与一次红外闪光 

D．13 小时光照，随后 11 小时夜长，并在第 18 小时给与一次红光闪光 

38．种田一般要进行中耕松土，目的是为了：（多选） 

A．促进根细胞吸收矿质元素        B．促进矿质养分在植物体内运输 

C．增加根细胞的呼吸作用          D．加速土壤中有机质的分解，提高土壤有效养分 

39．含羞草遇外界刺激，小叶合拢，这种现象属于： 

A．感性运动        B．向性运动        C．生长运动        D．偏上生长 

40．分泌绒毛膜促性腺激素的器官是： 

A．性腺        B．下丘脑       C．腺垂体      D．胎盘      E．肾上腺 
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41．关于神经胶质细胞的叙述，以下说法错误的是： 

A．具有很多突起                    B．具有支待作用 

C．具有转运代谢物质的作用          D．没有细胞分裂作用 

42．开始对生物电现象及其本质研究的是下列哪一位科学家？ 

A．英国人谢灵顿          B．俄罗斯学者巴甫洛夫 

C．法国学者贝尔纳        D．意大利科学家伽尔佛尼 

43．以下哪些不是文昌鱼的特征： 

A．具有脊索、背神经管、鳃裂           B．有分节的肌肉，有哈氏窝 

C．有头、有心脏                       D．有特化的口器和眼点 

44．俗话说狗急跳墙，这时哪种激素会分泌急剧增大： 

A．肾上腺素          B．胰岛素         C．胰高血糖素         D．褪黑激素 

45．一般在胃里被吸收的主要物质是： 

A．食物的消化产物        B．水和酒精         C．无机盐          D．微生物 

46．运动或者劳动的时候，主要的产热器官是： 

A．骨骼肌          B．心脏           C．肾            D．大脑 

47．下列器官中具有排泄功能的是：（多选） 

A．纤毛虫的伸缩细胞          B．鱼类的鳃             C．哺乳动物的肺 

D．昆虫的马尔丕基氏管        E．海鸟眼眶上的盐腺 

48．以下说法错误的是： 

A．O2和 CO2 在血液中主要以化学结合的形式运输 

B．呼吸是指肺与外界进行的气体交换过程 

C．健康的家畜多属于胸腹式呼吸类型 

D．肺活量是指做最大吸气后，再尽力呼气所能呼出的气量 

49．对蛋白质消化能力最强的是： 

A．胃液        B．胰液         C．胆汁         D．小肠液 

50．哺乳动物心室中的血是： 

A．富氧血         B．贫氧血         C．混合血         D．以上都不是 

51．呼吸商最小的食物是： 

A．糖         B．脂肪         C．无机盐         D．蛋白质         E．维生素 

52．严重缺铁的病人可能会出现以下哪个症状： 

A．丙酮酸中毒        B．乳酸中毒        C．尿素中毒       D．CO2中毒       E．酒精中毒 
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53．人在大量饮水后会引起尿量增多，这一调节机制属于： 

A．神经调节       B．旁分泌调节        C．内分泌调节        D．自身调节 

54．在 ABO 血型系统中，和抗 B 标准血清发生凝集但不与抗 A 标准血清凝集者的血型是： 

A．A 型        B．B 型        C．O 型        D．AB 型 

55．研究表明，糖尿病可分为Ⅰ型糖尿病和Ⅰ型糖尿病。引发Ⅰ型糖尿病的常见病因有患者体内产生的 ICA

（抗胰岛细胞抗体）能破坏胰岛 B 细胞，从而使胰岛素分泌绝对不足；引发Ⅱ型糖尿病的常见病因有：(1)

以胰岛素抵抗为主，此时机体的胰岛素敏感性下降，血中胰岛素含量增高以补偿其胰岛素抵抗，即胰岛素分

泌相对不足；(2)胰岛素分泌缺陷（胰岛素分泌缺陷为主伴有胰岛素作用受损）等。下列有关说法正确的是： 

A．ICA 破坏胰岛 B 细胞属于免疫缺陷病 

B．组织细胞仅以主动运输的方式吸收葡萄糖 

C．已知胰岛素受体为糖蛋白，其形成与内质网无关 

D．无论Ⅰ型糖尿病还是Ⅱ型糖尿病，均可通过注射胰岛素来治疗 

三、动物行为学、生态学 20题 

56．上课铃声和刺耳的警铃，师生只有听到警铃响起才会做出条件反射，立刻跑向操场，而对上课铃声的条

件反射受到了抑制，这属于：（多选） 

A．外抑制        B．分化抑制       C．消退抑制       D．超限抑制      E．保护性抑制 

57．关于本能行为的叙述，正确的是：（多选） 

A．由社会环境造成           B．由人的生物性决定         C．目的在于适应外界环境 

D．具有遗传性和反射性       E．具有连锁性和特异性 

58．动物行为的表现主要依赖于以下哪三大系统参与： 

A．肌肉、神经及内分泌           B．排泄、消化及呼吸 

C．生殖、皮肤及骨骼             D．免疫、循环及呼吸 

59．R. Tryon 通过迷宫实验选育出两类老鼠的结果证明了________学习是有遗传基础的：（多选） 

A．条件反射            B．个体记忆           C．物种记忆           D．模仿 

60．蝗灾是源远流长的世界性灾变，考虑蝗虫发育过程，扑灭蝗虫的最佳时期是： 

A．夏蝗        B．秋蝗       C．挖掘销毁受精卵       D．三龄前跳蝻 

61．下列说法错误的： 

A．父母为子女做出自我牺牲，是一种利他行为 

B．小鹅会跟随模仿母鹅叫声的人走，是一种父母印记 

C．某些鸟类的雏鸟喙上有记号，作为亲鸟喂食的释放器 
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D．猴子给对方理毛是一种通讯行为 

62．社群动物中的社会消滞（Social Inertial）现象将给该种群带来的后果是： 

A．引起更多的纠纷，增加社群内耗        B．导致行为上消极，减少觅食机会 

C．降低格斗几率，保持社群稳定          D．既减少纠纷又导致行为上消极 

63．在自然环境中，下列生态系统中枯枝落叶层最厚的会是： 

A．温带草原        B．北方针叶林         C．阔叶灌木林        D．热带雨林 

64．下列哪些是研究物种多样性需要考虑的指标？（多选） 

A．个体大小        B．多样性指数         C．均匀度            D．丰富度 

65．生态系统生态平衡不包括以下哪个方面： 

A．结构的稳定        B．功能的稳定       C．成熟程度的稳定      D．能量输入输出的稳定 

66．以下哪些气体属于温室气体：（多选） 

A．水蒸气        B．N2O         C．CH4         D．氯氟烃        E．SO2 

67．我国常绿阔叶林主要由哪些植物组成？（多选） 

A．木兰科        B．山茶科        C．樟科         D．杨柳科 

68．自然界里，人类活动释放的 CO2至今仍有近 1/4 不知所踪，这种现象称为： 

A．失汇         B．损耗          C． 污染         D． 能量递减 

69．以下陆地生态系统中，净初级生产力最高的是： 

A．亚马逊雨林        B．呼伦贝尔大草原       C．四川九寨沟      D．阿尔泰山西伯利亚针叶林 

70．大气中含氮化合物的危害有：（多选） 

A．破坏臭氧层        B．伤害人体呼吸道        C．形成酸雨       D．促进光化学烟雾的形成 

71．黄鼠种群密度过大时会爆发 X 细菌瘟疫，进而导致死亡率达七成。后有人将黄鼠带上了 Y 岛，结果 Y

岛上土著灰鼠被黄鼠传染 X 瘟疫而灭绝，以下说法正确的是： 

A．黄鼠和灰鼠的共同天敌是 X，二者并无利害关系 

B．黄鼠在 Y 岛属于外来入侵种 

C．X 帮助黄鼠消灭了灰鼠，黄鼠帮助 X 传播到新的寄主，二者是种间互利 

D．灰鼠被传染 X 而灭绝，所以灰鼠和 X 的种间关系是捕食 

72．种群个体数量呈金字塔型的是：（多选） 

A．造成严重灾害的松毛虫和松树            B．以藻类为食的白链和藻类 

C．过度放牧的羊群和草原上的草            D．爬满槐树枝的蚜虫和槐树 

73．巴甫洛夫学派认为大脑皮质最基本的活动是信号活动，以下哪个属于第二信号： 

A．红绿灯        B．下课铃声        C．咖啡的香味        D．麦当劳上大写的 M 
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74．有关动物领域行为的说法，正确是有：（多选） 

A．个体小的动物，领域面积也小 

B．领域面积随着动物生活史在变化 

C．同样大小的动物，草食动物领域面积比肉食动物要来的大 

D．生活区内资源分布越不均匀，就越容易产生领域行为 

75．肺鱼是一种淡水鱼，有一个奇特之处能夏眠数月甚至数年，这是对以下哪个环境的适应： 

A．高温          B．饥饿          C．干旱          D．阳光 

四、遗传学与进化生物学、生物系统学等 25题 

76．杂交后代出现不标准的孟德尔分离比，一般不可能是因为以下哪个原因造成的： 

A．母性影响        B．细胞质遗传        C． 自由组合        D．完全连锁 

77．以下关于减数分裂的说法错误的是： 

A．染色体复制发生在分裂间期的 S 期，且一个周期只进行一次 

B．减数分裂Ⅰ的前期比有丝分裂前期长得多 

C．减数分裂Ⅰ的中期，在赤道板上排列的成对同源染色体大多分离，且着丝粒上只有一条线 

D．在减数分裂Ⅰ结束后，减数分裂Ⅱ中没有 DNA 或染色体物质的复制 

78．果蝇中隐性基因 a、b 和 c 是性连锁的。两个亲本杂交产生的 F1 是+++/ abc 和 abc/ y。若将这两个 F1个

体杂交，则正确的结果是：（多选） 

A．交换值不能根据产生的 F2估算        B．仅按 F2中的雄果蝇就可以测定交换值 

C．可以按产生的所有子代估计交换值        D．等位基因 a 和 b 在雌性 F1是顺式排列的 

79．水稻高杆 A 对矮杆 a 为显性，抗病 B 对感病 b 为显性，两对性状均独立遗传。现把 AaBb 的水稻与 X

水稻杂交，子代高杆抗病：矮杆抗病：高杆感病：矮杆感病=3:3:1:1，则 X 水稻的基因型为： 

A．AaBb         B．aaBb          C．aaBB         D．aabb 

80．下列关于染色体变异的叙述，错误的是： 

A．染色体增加某一片段可提高基因表达水平，因此是有利变异 

B．三倍体无籽西瓜的培养过程产生的变异是可遗传的 

C．染色体结构变异可能发生在有丝分裂和减数分裂过程中 

D．染色体变异通常都可用光学显微镜观察 

81．某种昆虫的翅分为长翅和残翅两种，受常染色体上一对等位基因控制，若一只长翅虫和一只残翅虫交

配，产生了两只残翅虫，则下列说法正确的是： 

A．残翅对长翅为显性性状            B．两只子代残翅虫有相同的基因型 
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C．亲代昆虫一定为纯合子            D．亲代残翅虫和子代残翅虫有相同的基因型 

82．互为同源染色体的两条染色体，不具有以下哪个特征： 

A．一条来自母本，一条来自父本         B．形态、大小基本相同 

C．减数分裂中会产生联会现象           D．四分体时期共用一个着丝点 

83．关于 T2 噬菌体侵染大肠杆菌的实验，下列叙述正确的是： 

A．T2 噬菌体寄生于大肠杆菌和酵母菌中 

B．实验证明了 DNA 是主要的遗传物质 

C．T2 噬菌体的遗传物质以半保留的方式复制 

D．T2 噬菌体病毒颗粒内也可合成蛋白质 

84．以下哪些是单倍体：（多选） 

A．花粉管的管核         B．苔藓植物的胞芽         C．真蕨根细胞 

D．胚乳核               E．颈卵器细胞 

85．以下说法正确的有：（多选） 

A．tRNA 全长均为双链              B．DNA 螺旋完整的一圈是 10 个碱基的长度 

C．嘌呤比嘧啶大                   D．互补的鸟嘌呤和胞嘧啶总是以三个氢键相连 

E．DNA 聚合酶负责 mRNA 的合成 

86．2017 年诺贝尔生理学或医学奖获得者用以下哪种模式生物，分离出一个控制日常生物节律的基因： 

A．果蝇         B．小鼠          C．线虫         D．斑马鱼 

87．两栖类具有的以下哪些特征比鱼类更适应陆上生活：（多选） 

A．中耳                B．肺呼吸            C．五趾型四肢 

D．皮肤腺保护          E．二心耳 

88．从哪种动物开始出现了循环系统： 

A．纽型动物         B．扁形动物          C．环节动物           D．腔肠动物 

89．下列哪种蕨类植物的孢子可用于火箭、信号弹、照明弹的制造工业上？ 

A．蕨菜         B．石松          C．水韭         D．木贼 

90．化学实验中哪种常用的酸碱试剂，其成分是从某种地衣中提取的： 

A．石蕊        B．固绿         C．龙胆紫         D．苏木精          E．胭脂红 

91．下列属于国家一级保护动物的有：（多选） 

A．中华鲟      B．绿孔雀        C．儒艮        D．中华虎凤蝶       E．穿山甲 

92．最早出现支气管的动物类群是： 

A．两栖类         B．爬行类        C．鸟类         D．哺乳类 
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93．脊索动物具有以下哪些特征：（多选） 

A．脊索             B．背神经管                    C．咽鳃裂 

D．肛后尾           E．心脏位于消化道背面 

94．以下哪个疾病不是由病毒引起的： 

A．肺结核       B．手足口病       C．带状疱疹       D．小儿麻痹症       E．狂犬病 

95．有一种兰花长有细长花矩，花矩顶端贮存花蜜，有一种蛾类具有细长口器，可以吸食兰花的花蜜并为其

传粉，下列叙述正确的是： 

A．蛾类的口器会因为吸食花蜜继续变长          B．兰花与蛾类在相互选择中共同进化 

C．兰花即便没有这种蛾类也可以正常繁衍        D．蛾类细长口器是为了适应环境出现的一种变异 

96．关于转基因生物安全性的叙述，错误的有：（多选） 

A．种植转基因作物应该与传统农业种植区隔离开 

B．转基因植物的花粉有可能散落到近缘作物上，导致污染生物基因库 

C．转基因植物的目的基因有可能转入动物体或者微生物中 

D．广泛种植抗虫棉可以减少使用农药，因此对环境没有危害 

97．下列关于生物进化的叙述，正确的是： 

A．种群是生物繁殖的基本单位，而群落是生物进化的基本单位 

B．当某个物种只剩下一个种群，则该种群每个个体都含有此物种全部基因 

C．无论是自然选择还是人工选择，都能使种群基因频率发生定向改变 

D．地理隔离是生物进化的必要条件，生殖隔离是新物种形成的标志 

98．下列关于人类遗传病的叙述，错误的是： 

A．是一种遗传物质改变引起的疾病 

B．21 三体综合症患者体细胞染色体数目为 47 

C．同时患有血友病和镰刀型细胞贫血症的孩子，其父母表现正常 

D．多基因遗传病具有明确的家系传递格局，同时受到环境因素的影响，在群体里发病率偏高 

99．下列育种方式中，培育原理不相同的是： 

A．八倍体小黑麦和无籽西瓜              B．太空椒和青霉素高产菌株 

C．抗虫棉和矮杆抗病杂交水稻            D．无籽番茄和无籽葡萄 

100．向日葵具有很多经济价值，它的种子含有的最丰富的成分是什么： 

A．多糖          B．油脂          C．蛋白质          D．淀粉 


